B Sachrechnen * 6bV

6. Schlussrechnungen

Uberlege und rechne im Kopf.

a) Du féhrst mit deinem Fahrrad. In einer Viertelstunde schaffst du durchschnittlich 5 km.

Wie lange brauchst du fir deinen 10 km langen Schulweg?
b) Du verschickst taglich 8 SMS. Wie viele sind das in einem halben Jahr (1 Monat = 30 Tage)?
c) Du stemmst deine Hantel 15-mal pro Ubung und hebst dabei eine Masse von 120 kg.

Wie schwer ist deine Hantel?

Das Anbringen von Bodenmarkierungen kénnen 3 Arbeiter in 10 h beenden.

In wie viel Stunden kann diese Arbeit beendet werden, wenn anstelle von 3 Arbeitern von Beginn
an 4 Arbeiter eingesetzt werden?

Im Sonderangebot kosten 5 Dosen Fischkonserven 2,90 €.

a) Wie viel kostet eine Dose?
b) Wie viel Euro sind fiir 30 Dosen zu bezahlen?

Tamaras Moped verbraucht fiir 100 km Fahrt 3,2 Liter Benzin.

Wie viel Liter Benzin verbraucht es auf einer Strecke von 75 km?

Wie viel Tonnen Bauxit werden benotigt?

Aus 24 kg Bauxit kann man 6 kg Aluminium erzeugen. Fir einen Grol3auftrag sollten
7,2 t Aluminium hergestellt werden.

Mit einer Pumpe von 650 W Leistung kann ein Schwimmbecken in 15 h geleert werden.

a) Wie lange dauert das Entleeren mit einer Pumpe von 500 W Leistung?
b) Welche Leistung misste die Pumpe haben, damit die Entleerung nur 13 h dauert?

Auf einer 310 km langen Strecke verbrauchte ein PKW 24,5 Liter Benzin.

Wie grol3 ist unter gleichen Bedingungen der Verbrauch
a) far 100 km, b) fur 240 km, <) fur 1 380 km?

Die Hubgeschwindigkeit eines Baukrans betrdagt 0,7 m/s.

a) Wie lange benétigt der Kran fir einen Hohenunterschied von 5,6 m?
b) Welche Hohe Uberwindet der Kranin 12 s?

Um 10 | Wasser von 9 °C auf 89 °C zu erwarmen ist eine Warmemenge von 3 352 kJ
erforderlich.

Welche Warmemenge ist notwendig um die 10 | Wasser von 17 °C auf 77 °C zu erwdrmen?
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6. Schlussrechnungen

Wie lange reicht der Futtervorrat insgesamt?

FUr 9 Springmaduse reicht der Futtervorrat von einem Tierheim 14 Wochen.
Nach 4 Wochen werden noch weitere 3 Mause aufgenommen.

Um wie viele Tage verléangert sich die Erntezeit?

5 Mahdrescher kénnen die Ernte in 11 Tagen einbringen. Nachdem diese bereits
7 Tage gearbeitet haben, fallt ein M&hdrescher durch einen Hydraulikschaden aus.

Um wie viel verlangert sich die Flugzeit?

Ein Propellerflugzeug legt die Strecke London New York in 8 h zurtick. Es fliegt dabei mit
einer Durchschnittsgeschwindigkeit von 700 km/h.

Aufgrund von starken Turbulenzen kann es diesmal ein Viertel der Strecke nur mit einer
Geschwindigkeit von 560 km/h fliegen.

Eine Druckmaschine bedruckt in 2 Tagen bei 5 h Arbeitszeit pro Tag
insgesamt 128 677 m Papier.

Wie viel m Papier kénnen in 7 Tagen bei taglich 6 h Arbeitszeit bedruckt werden?

Eine 4 m2 groBe und 3 mm dicke Kupferblechtafel wiegt 106,8 kg.

Wie viel wiegen 9,5 m? Kupferblech mit 2 mm Dicke?

Der 100 kW starke Motor einer Planierraupe verbraucht bei 85 %
Motorauslastung in einer Betriebsstunde 18,5 | Dieselkraftstoff.

Wie viel Liter Dieselkraftstoff/h verbraucht eine leistungsstarkere
Planierraupe mit einem 135-kW-Motor bei nur 70 % Motorauslastung?

Ein Aluminiumdraht von 1 000 m Lange und 2,5 mm? Querschnitt hat einen
elektrischen Widerstand von 11,1 Ohm.

Welchen Widerstand hat ein Aluminiumdraht a) von 280 m Lange und 6 mm? Querschnitt, b) von
350 m Lange und 1,5 mm? Querschnitt?

Ein Landwirt weiB, dass er mit 100 kg Handelsdiinger 24 Ar diingen kann.

a) Wie viel Kilogramm Duinger benétigt er fir 1 Joch (= 58 Ar)?
b) Fur welche Flache reichen 600 kg Diinger?

3 Lehrlinge kénnen bei taglich 6 Stunden Arbeitszeit in 4 Tagen 4 500
Pflastersteine verlegen.

Wie viele Pflastersteine kénnen 4 Lehrlinge in 6 Tagen bei taglich 8 h Arbeitszeit
verlegen?
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6. Schlussrechnungen

Direktes oder indirektes Verhialtnis?

a) Fir 50 km benétigt ein Auto 50 min;

fir 80 km benétigt das Auto: .......... min = ... ho min.
b) Bei 75 km/h benétigt ein Auto flr eine bestimmte Strecke 4 h;
bei 100 km/h bendtigt ein Auto fir dieselbe Strecke .......... h.
c) 12 kg Birnen kosten 14,40 €; 4 kg Birnen kosten .......... €.

d) Bei 6 kg/d reicht der Vorrat 20 Tage; bei 4 kg/d reicht der Vorrat .......... Tage.

Wie lange reicht der Vorrat?

Der Mehlvorrat einer Backerei reicht 14 Tage, wenn taglich 36 kg Mehl verbraucht werden. Fir
einen Grof3auftrag werden 48 kg pro Tag verarbeitet.

Ein PKW verbrauchte auf der Strecke Graz — Klagenfurt (147 km) 12 | Benzin.

Wie viel Liter Benzin wird er unter gleichen Bedingungen fir die Strecke Klagenfurt — Innsbruck
(342 km) verbrauchen?

Ein Mopedfahrer benétigt fiir eine bestimmte Strecke 95 min, wenn er durchschnittlich
35 km/h féhrt.

Um wie viel Minuten verkUrzt sich seine Reisezeit, wenn er nach 15 min um 5 km/h schneller
fahrt?

Im Nervensystem des menschlichen Korpers werden Reize mit einer Geschwindigkeit von
40 m/s bis 100 m/s geleitet.

Welchen Geschwindigkeiten in km/h entsprechen diese Grenzwerte?

Zeit ist Geld!

Bei 40 Wochenstunden kann ein Betrieb durch Verwenden leistungsfahigerer Maschinen den
wochentlichen Produktionswert von 60 000 € auf 70 000 € erhohen.
Bei welcher wochentlichen Arbeitszeit ergibt sich der urspriingliche Produktionswert?

Eine Firma weitet ihre Produktion aus.

a) Sieinvestiert 2 Mill. €, wodurch 25 neue Arbeitsplatze geschaffen werden.
Welche Investition ist notwendig, wenn weitere 12 Arbeitsplatze benétigt werden?
b) Welchen Betrag musste die Firma investieren, um 40 neue Arbeitsplatze zu schaffen?

Auf einem Kartoffelacker von 40 Ar konnten 11 t Kartoffel geerntet werden.

a) Welche Ernte kann man auf einem Acker von 24 Ar erwarten?
b) Auf welcher Ackerflache kann man eine Ernte von 15 t erwarten?
c) Welche Ernte kann man auf einem 85 m x 32 m groBBen Acker erwarten?
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6. Schlussrechnungen

Drei Arbeiter setzen in 5 Tagen 11 700 Forstpflanzen in Schragpflanzung.

a) Wie viele Forstpflanzen kénnen von vier Arbeitern in 6 Tagen nach dieser Methode gesetzt
werden?

b) Wie viele Arbeiter sind notwendig, wenn nach derselben Methode in 3 Tagen 9 800 Pflanzen
gesetzt werden sollen?

Bauer Melgger arbeitet fiir eine pflanzenbauliche Versuchsstation.

Er bearbeitet zwei gleich grol3e Maisfelder (je 707 m x 62 m), aus denen er insgesamt 62,4 t
Maishacksel gewinnen kann.

Wie lang missen 5 Felder mit je 45 m Breite sein, damit Herr Melgger 51,2 t Hacksel

ernten kann?

Eine Pumpanlage mit 160 kW foérdert in 21 Stunden 8 400 m?3 Wasser.

a) Wie viel Kilowatt sind erforderlich, um in 16 Stunden 7 200 m3 Wasser zu fordern?
b) In welcher Zeit kann eine Pumpe mit 120 kW 6 200 m? Wasser férdern?
(Es ist die gleiche Forderhdhe vorausgesetzt.)

Die Flachenleistung moderner Feldhacksler steigt.

Der bisher verwendete Feldhacksler arbeitete mit 2,20 m Arbeitsbreite und einer mittleren Fahr-
geschwindigkeit von 5,5 km/h. Mit ihm konnte eine Flachenleistung von 1,2 ha/h erreicht werden.
Der neue Feldhacksler hat 2,60 m Arbeitsbreite und kann mit 6,5 km/h gefahren werden.

Mit welcher Flachenleistung kann man beim neuen Feldhacksler rechnen?

Ein Schutzdamm wurde durch Hochwasser teilweise zerstort.

Bei taglich 8 Stunden Arbeitszeit bendtigen 40 Arbeiter 12 Tage fir die Reparatur.
Wann wird die Reparatur beendet sein, wenn nach 2 Tagen weitere 24 Arbeiter eingestellt werden
und die tagliche Arbeitszeit auf 10 Stunden erhéht wird?

Ein Transportunternehmen setzt 12 LKW mit gleicher Nutzlast ein.

Mit jedem der 12 LKW werden taglich 10 Fahrten durchgefihrt. Nach 6 Wochen ware der Auftrag
abgeschlossen.

In wie viel Wochen kann der Auftrag ausgeftihrt werden, wenn nach 5 Wochen 2 LKW ausfallen
und die restlichen LKW nun taglich 12 Fahrten machen missen?
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